
finisare ale costurilor şi eficienţei produselor de stână, în studii de caz, aspectele legislative şi 
reglementările europene în domeniu. 

În timp ce primul studiu se referă la evoluţiile ocupaţionale şi materiale ale păstoritului, cel 
de al doilea se referă la aspectele spirituale ale păstoritului tradiţional, încercând să găsească 
soluţii de conservare a contextului generator, luând în considerare aspectele arhaice, rurale, 
conservatoare ale păstoritului în raportul naţional-european, rolul în această spiritualitate a 
transhumanţei a credinţelor religioase, a calendarului pastoral şi mai ales a rolului repaosului 
pastoral şi a marilor sărbători pastoral-religioase, cuprinzând rezultatele cercetării în cele trei 
judeţe cu scopul conservării identităţii româneşti în spaţiul european şi universal, căutând căile de 
soluţionare a acestei tendinţe, în dezvoltarea durabilă (una din soluţii, dar nu numai, fiind 
agroturismul rural sau popularizarea experienţelor păstrate în abordarea actuală, ştiinţifică a 
ocupaţiei). 

Cele două studii sunt un exemplu de colaborare între cadrele universitare, specializaţi în 
domeniu şi etnografi, experienţă pe care am dori-o în continuare, extinsă şi în alte domenii. Nu e 
cazul să mai stăruim asupra pierderilor pe care lipsa de colaborare interdisciplinară (teren agrar 
golit de sens prin utilizarea sa abuzivă). S-ar adăuga pierderilor şi aşa mari pe care tranziţia a 
adus-o păstoritului românesc. 

Cele două volume sunt adresate specialiştilor în domeniu pe plan teoretic, dar şi 
producătorilor direcţi sau a celor care continuă această ocupaţie, în practica creşterii ovinelor, a 
prelucrării produselor lactate şi aplicării ocupaţiei în cadrul Uniunii Europene. 

Volumele sunt însoţite de ilustraţii din Colecţia Fischer fotografii aflate în patrimoniul 
Complexului Naţional Muzeal ASTRA. 

Ileana Morariu, Glasul străbunilor, 
Sibiu, Editura Salgo, 2011, 98 p. 

Valerie Deleanu 

Un inimos ctitor al muzeului local, Muzeul Pastoral din Juna, fiica renumitului sat 
mărginean, nu s-a mulţumit doar cu salvarea unui patrimoniu excepţional (3200 obiecte), ci a 
realizat şi imaginea acestuia într-o carte de aproape 100 de pagini. O carte care reprezintă o 
adevărată monografie a localităţii văzută din unghiul patrimoniului său în primul rând pastoral, dar 
nu numai. Soluţia utilizată de autoare se abate de la rigurozitatea metodologică a unei lucrări 

academice, dar câştigă o interesantă imagine vie a satului, a oamenilor săi, a familiei şi rudelor, a 
ocupaţiilor, a vieţii la stână şi la colibe, a obiceiurilor şi artei tradiţionale, a mentalităţilor, printr-un 
procedeu care nu îşi găseşte egalul nici la lucrările specialiştilor în domeniu, nici în mărturiile sau 
memoriile creatorilor populari, nici măcar în literatura naivă, de factură populară. 

Este o carte de suflet a satului, a patrimoniului său de civilizaţie, dar şi a autoarei Ileana 
Morariu. 

Este descris patrimoniul muzeului local începând de la cărţile religioase care circulau în sat, 
precum Biblia sau cărţile de rugăciuni, trecând prin interiorul casei şi cuprinsul gospodăriei 
pastorale, într-o călătorie obiect cu obiect, prin uneltele gospodăreşti, port local, textile de uz şi de 
casă, până la obiecte de mari dimensiuni cum ar fi plugul, grapa, carul sau sania. Fiecare obiect 
are povestea sa, începând cu numele său, cu materialul din care erau confecţionat, cu tehnologia, 
cu funcţiile sale ocupaţionale şi artistice. De fiecare dată textul nu se mulţumeşte doar cu 
descrierea, ci continuă cu modul de procurare a acestora, menţionând numele celor care le-au 
donat, donatori convinşi mai ales de entuziasmul ctitorului muzeului, apoi continuă cu amănunte 
legate de întâmplările prin care au trecut obiectele, dar şi de experienţa vieţii autoarei legată de 
obiectele descrise încât aproape fiecare obiect are referinţe la tinereţea sau maturitatea ei. Nu 
numai atât, dar continuă şi cu povestea implicării rudelor sau vecinilor săi, unele dintre aceste 
obiecte colecţionate fiind aduse de departe, de la colibele din hotar, ţinând cont că hotarul satului 
se întinde pe o distanţă de peste 30 km. În felul acesta, în cartea Ilenei Morariu se realizează o 
sinteză deosebit de interesantă între obiectul muzeal şi contextul din care a provenit. Fiecare 
obiect îşi găseşte locul într-o poveste proprie, ba chiar integrat în cadrul obiceiurilor locale, în 
folclorul local, autoarea reproducând poezii populare pastorale, se implică în relaţiile cu locurile 
natale, recurge chiar la propriul talent poetic, prin textele legate atât de viaţa jinarilor, cât şi de 
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propria sa experienţă de viaţă, exprimând atât bucuria existenţei sale cât şi frumuseţea naturii, 
când tristeţea pentru stânele pustii de astăzi sau pentru decăderea vieţii grele, dar curajoase a 
păstorului în transhumanţă. 

Cartea se adaugă astfel aproape complementar experienţei realizate în anii anteriori de 
Dumitru Budrala în „Ultimii păstori", carte de asemenea legată de Jina şi de poezia tradiţională 
locală. 

Mai mult decât atât, autoarea îşi aminteşte deseori de experienţa sa de colecţionar şi de 
realizator al muzeului când în proză, când în vers: Acum 25 de ani am mai avut un mini-muzeu, cu 
lucrurile ce ne-au rămas de la curte. Le-am expus Într-o cameră, dar era doar ceramică, icoane pe 
sticlă, ştergători, şteanduri, tibiei, traci. După câţiva ani, le-am urcat În pod şi parcă Îmi spuneau: 
„ Ce gând ai cu noi?". Mă Întrebam şi eu ce să fac cu ele. Le arunc sau le păstrez şi le găsesc un 
Joc să le expun? Nu m-a lăsat sufletul să arunc atâta muncă şi am trecut la treabă. Mă gândeam 
să expun doar lucrurile mele, dar, Încercând să aranjez o cameră, n-am avut tot ce Îmi trebuia. 
Atunci am Început a căuta la casa părintească, la vecini, la prieteni, la rude, şi uite aşa, câte ceva 
de aici, câte ceva de dincolo, am reuşit să strâng foarte multe lucruri. Inventariate, avem 
aproximativ 1600 de obiecte, dar mai sunt multe neexpuse din lipsă de spa[iu. Acum sunt 
multumită de ce-am realizat. Cu ajutorul lui Dumnezeu, voi continua ce am Început şi trag nădejde 
că voi reuşi să finalizez acest proiect. Am cerut sprijin la institutiile centrale „Muzeul Astra-Sibiu", 
„ Centrul de Cultură-Sibiu", la alti oameni de bună credintă şi iubitori de artă şi Împreună vom face 
tot ce putem pentru a continua ce am Început. 

Despre rosturile muzeului pastoral autoarea se simte fericită când şcolarii Jinei îi vizitează 
muzeul. 

O carte scrisă din suflet, pentru suflet, plăcută prin textul său, însoţită de ilustraţii color de 
bună calitate. Este şi o reuşită a Editurii Salgo din Sibiu, care alături de sponsorii Ilenei Morariu, a 
înţeles atât mesajul, cât şi rostul cărţii şi au ajutat-o pe autoare să îşi vadă visul împlinit: un muzeu 
şi cartea acestui muzeu dedicată, în primul rând, locuitorilor Jinei. 

În ziua în care muzeul a fost sfinţit, autoarea a dăruit cartea, fără plată, tuturor locuitorilor 
care au fost alături de ea în organizarea muzeului, realizând astfel donaţie la donaţia oferită. 

Nu numai iubitorul de carte şi de patrimoniu, dar şi specialistul are ce învăţa din acest 
volum. Muzeul ASTRA a fost alături de Ileana Morariu în eforturile sale de realizare a muzeului 
pastoral şi a sprijinit-o profesional. Recomandăm cartea Ilenei Morariu tuturor celor care se 
preocupă de tradiţiile Mărginimii Sibiului, ea fiind exemplu pentru toţi cei care îşi fac din viaţă rostul 
salvării patrimoniului popular. 

Valerie Deleanu 
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